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PROVA ESCRITA DE FiSICA

WHilize para o médulo da aceleragiio da gravidade g = 10 m s

« As sels quesides daste grupo s8o de escolha miltipla.

» Para cada uma das seis questies deste grupo so Indicadas cinco
hipiteses F, @, H, | & J das quais s& uma astd comecta.

« Escreva, na sua folha de prova, a letra correspondante & hipilese que
saleccionar para cada questo,

+ Nao aprasante caloulas.

1. Trés projécteis X, ¥ e Z s8o langados de um dado ponte P do solo com velocidades iniciais
¥y, Vy. ¥z de igual modulo, mas direcgdes diferentes, como indica a figura 1. Considere
desprezaveis as forgas resistentes em todo o percurso,

cos 30° = 0,87

cos 457 =0T e,

cos =071 oy /E
P P

W= Wy = Vi P

Fig. 1

Tendo em atengio os dados acima referidos, podemos afirmar:
{F) O alcance do projéctil Z é maior que o alcance do projéctil X.
{G) O alcance do projéctil Y & maior que o alcance do projéctil X.
{H) O projéctil ¥ € o que demora mais tempo a atingir o solo.

(I} Os projéctais atingem a altura méxima com velocidades iguais.
{J) Os projécteis atingem igual altura méxima.
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2. Um automdvel de massa m move-se na lomba de uma estrada cujo perfil longitudinal, esquematizado
na figura 2, inclui uma porgo de circunferéncia de raio R. Considere desprezaveis as forgas resistentes.
O médulo da forca que a estrada exerce sobre o automével quando ele passa, com velocidade de
mbdulo v, no ponto mais alto da lomba, é:

(F) zero

(G) mg

mv:
) =

(1) mg+

R

mv* Fig. 2
(J) mg iy~

3. Uma granada, inicialmente em repouso, explode e divide-se em trés pedacos de igual massa
Considere desprezaveis as forgas resistentes.
Imediatamente apos a explosdo...
(F} ... ostrés pedacos tém igual velocidade.
(G) ... os trés pedacos tém igual momento linear.
(H) .. avelocidade do centro de massa do sistema constituido pelos trés pedagos & nula.
(I} ... o momento linear do sistema em relagio ao centro de massa nao & nulo.

{J} ... o momento linear do sisterna & variavel.

4. Uma bailarina, com os bragos cruzados sobre o peito, rodopia com velocidade angular @, numa
pista de gelo horizontal. Quando a bailarina abre os bragos, fazendo variar o seu momento de
inércia / em relaglo ao eixo de rotagio, que se mantém fixo, a sua velocidade angular diminui
O grafico que traduz como varia o madulo da velocidade angular @ em fungio do momento de
inércia / da bailarina, é:
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5. A figura 3 representa Irés linhas equipatenciais X, Y @ Z do campo aléctrico cnado por uma carge
alactrica pontual Q.
Observando os dados insaridos na figura 3, podemos afirmar:

(F) O mddulo do campo elécinico criado pela carga pontual ¢ diminui de X para £.
(G) A carga eléctrica pontual @, que cria o campo, & positiva.
(H) O campo eléctrico criado pela carga eléctrica pontual g & uniforme.

() O trabalho realizado pela forga eléctrica, no transporta de uma carga ebkéctrica de prova +g de
X para Y, & positivo.

(J) A energia potencial eléctrica do sistema, constituldo pela carga © @ por uma carga eléctrica de
prova +g, aumenta quando a carga +gse desiocade Zpara Y,

Fig. 3

6. Um electrao penetra, com velocidade ¥ = 10§, + 108, (m s~'), numa regisio onde existe um campo
elbctrico uniforme criado pelas placas paralalas & horizontais representadas na figura 4, Considere
desprariveis as acclas graviticas.

Mestas condiches:

{F} 0O electrio descreve uma trajecttria circular.

(G} Durante o moviments, o alactrSo comeca por se aproximar da placa positiva @ em seguida
afasta-se.

H) O movimento do electrdo 4 uniformeamanta retardado.
i} Acomponente horizontal da velocidade do electrdo mantém-se constante durante o movimanto,
(¥} A componente vertical da velocidade do electrio mantém-sa constante no decomer do tempo.
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Has questdes deste grupo apresente todos os cllculos que efectuar.

1. Um disco X, homogéneo, situado num planc harizontal, tem momento de inércia 3,6 = 107 kg m*,
em relagdo ao eixo O que he & perpendicular e passa pelo seu centra O
O disco roda sem atrito, com frequéncia 0,75 Hz, emn tormo do referido eixo, como indica a figura 5

Fig.5
1.1. Determine o momento angular do disco em relacéio ao eixo O:.

1.2. Num dado instante, mantendo o disco X a rodar, faz-se cair verticaimenie sobre ele um
disco Y, idénbco a X, inicialmente em repouso, com igual momento de inércia em relacdo ao
aio Oz Os dois discos passam a mover-se juntos.

1.2.1. Determine, em relagio ao eixe Oz, 0 momento angular dos dois discos imadiatamente
apds a queda de um sobre o outro, Justifique.

1.2.2. Enuncie a lel em que se basaou para responder a 1.2.1.

1.2.3. Calcule o perlodo do movimento de rotagdo do sistema, imediatamente apds a queda
de um disco sobre o outro.

Se ndo resolveu 1.2.1. considere 2,0 = 107 kgr's™" o médulo do momento angular do
sistema em relagdo ao eixo O

2. Um copo C pesa, quando vazio, 2,0 N. O copo, contendo 800 g de &gua, esta assente sobre o prato

de uma balanga-dinamédmetro B. Suspende-se, de um dinamdmetro D, um corpo A, macico, feito de
aluminio e de massa 5.4 kg

O corpo A fica totalmente imerso na dgua do copo C, como indica a figura 6.
Densidade da agua: 1,0 « 10° kg m™ -
Densidade do aluminio; 2,7 = 10* kg m™

2.1. Calcule o valor indicado pelo dinamdmetro D.

2.2. O valor indicado pela balanga-dinamdmeltro B é
igual a 10 N, superior a 10 N ou inferior a 10 N7
Justifigue a sua opgio, calculando o valor
indicado pela balanga-dinamdmelro B.
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3. Uma particula de massa m e carga ekéctrica g = 5,0x 10* C penetra, com velocidade V= 4,08, (ms™),
numa regido do espaco onde existe apenas um campo magnético uniforme g = 6,0 = 107 E'; (T).
Considere desprezdvels as aches gravitacionais,

3.1. Determine a forga magnética que actua na particula.

3.2. Prove, justificando todos os raciocinios, que o movimento da particula, nessa regido do
ESpaco, & circular @ uniforma.

3.3. Deduza a expressdo que Ihe parmite calcular o raio da trajectdria da particula.

Nas questies deste grupo apresents todos os céiculos que efectuar.

Um grupo de alunos pratendia verificar experimentalmente que o valor maximo da forga de aftrito
eslalico, Fny,, entre dois materiais em contacto:
- nao depende da area das superficies em contacto;
- depende do modulo R, da forca que comprime entre si as superficies de contacto.
Dispunham do seguinte material: «» paralelepipedo de madaira;
= dinamdmeatro;
* Massas marcadas:
= mesa,

1. Descreva como deverdo os alunos proceder, utilizando o material disponivel, para provar que o valor
maximo da forga de aftrito estatico ndo depende da drea das superficies em contacto.

2. Depols de terem realizado as medicbes necessdrias para verificar que o valor maximo, Fy,. da
forga de atrito estatico depende do madulo da forga R, construlram o seguinte grafico:

2.1. Que conclusbes poda tirar acerca da Iei da 1

variagio de Fo,, com R,? Rl

2.2, Qual é o valor do coeficiente de alrito astitico ae
entra os maleriais em contacto? Justifique. Ll
1,04

3. Um dos alunos colocou o paraleleplpado de madeira
scbre o tampo da mesa e inclinou-a de um Angulo &
em relaghio a horizonlal, tal que o paralelapipado
ficou na iminéncia de sa mover.

Deduza, em funglo de w, coeficiente de atrito astalico entre os materiais em conlaclo, uma
expressao que Ihe pammita calcular o valor do angulo &

FIM

E..FH
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CRITERIOS DE CLASSIFICACAD

Critérios Gerals

« A sequéncia de resolugdo sugerida para cada item deve ser interpratada como uma das
saquéncias possiveis, Devera ser atribulda a mesma cotagao sa, am alternativa, for apresantada

oulra igualmente correcta.

# Ag cotacles parcelares s& deverio zer lomadas em consideracio quando a resolugio ndo

estver totalmente correcta.

» Se a resolugio de um ilem apresentar emo exclusivamente imputdvel & resoluglo do item
anterior, devera atribuir-se, a0 item am questso, a cotagdo integral.

= A auséncia de unidades ou a Indicagdo de unidades incorrectas, no resulltado final, lerd a

penalizacio de um ponto.

» (s emos de calculo terdo, no maximo, a penalizacao de 10% da cotagdo total do item.

Critérios Eapecificos

01

LR R

10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

Sa o axaminando seleccionar mais do que uma hipdtese, atribuir a colagio zero.
Se o examinando tfranscrever letras corraspondenies 4s duas varsdas, a colacho

dasta grupo Serd 2810,
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Célculo de @ ...........

Eq.lha:ﬁtuiﬂuﬂﬁlculudnf- 1.7 = 10"5': (kg m?s™") i, § pontos
Se o examinando omilir o cardcter vectorial, descontar 3 pontos.

1.21.
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2. {30 pontos)
21.. . e L e 15 pontos
mes ﬂibﬂdﬂ em h emrr s s s s s semseneeenecees 3 [POTIGS
Calculo da impulsio .. S P SR BT E R LU CTRS RPNl . -+ || - |
Substituicdo e calculo m va’m lndn:ll:lu
pelo dinamometro D 3,8 x 10N ..o © PONTOS

$u|:-mm' a 1u H = SRS . oy |1 - §
Jusﬂﬁmﬁo{awwmmpﬂsaaﬂn 1l:| H} . 10 pontos

3. (40 pontos)

Peq? 8 .. reeeeeeseeseessesesess s er: 5 PONLOS

Substituiglio @ calculo de F = —1.2 x 105 8 (N} 40 pontos

P By coesseeeeeeseesomer e eesse s sssssssesseesssssesemsssesssomessee e 4 PONIOS

e 4 pontos

I
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2. (10 pontos)

Fm e H,. ﬁrm:lammtu pmpnmhnnam SOURT PO Y - || ..
Constante de proporcionalidade.... i b e e s v e ) POTTROE

3. (10 pontos) .. e T o P e e ety s, SO DAATRON
Forgas aﬂlmdm no c:m'p-:: S T et o Lo e e i Rt sise O DONIDE:

TF =0 e tand= FRn ...... R e G s e e
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